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Naarode - ksiaieczki "Biblioleczki
Malcmatycmej" - olrzymuje Danula
Rymkicwicz z Gdyni, klóra opisala d_a
plauki.

z urzadzeniami do przesuwania fazy i koncentrowania wiazki na antenie odbiorczej, utworzonej
z elementów dipolowych, podlaczonych do diod, przeksztalcajacych energie mikrofalowa
w energie pradu stalego. Liczba elementów dipolowych przekroczy 1,5 miliarda. Rozklad natezenia
promieniowania mikrofalowego w wiazce musi byc gaussowski, a front fazowy fali -
zogniskowany na antenie odbiorczej, co wymaga bardzo starannego kontrolowania fazy
emitowanej fali z dokladnoscia do 0,04 sekundy luku.
Transport SES na orbite synchroniczna oraz montaz wszystkiego (rama, tace fotowoltaiczne,

uklad do zamiany energii elektrycznej na promieniowanie mikrofalowe) w jeden pracujacy zespól
SES stanowi naj trudniejszy problem techniczny i okresla glówna czesc kosztów budowy SES

~bok kosztów elementów fotowoltaicznych. Koncepcja transportu i gabaryty poszczególnych
modulów zakladaja wykorzystanie budowanego obecnie w USA wahadlowca (okolo 100 lotów
jednej maszyny na trasie: Ziemia - orbita satelitarna i z powrotem). Masa ladunku
uzytecznego wynosi w wahadlowcu 30 ton, koszty transportu - 150S/kg. Ustawienie jednej
SES bedzie wymagalo ISO lotów. Budowa SES ma byc dwustopniowa: a) tani transport duzych
ladunków na bliska Ziemi orbite satelitarna, b) transport czesciowo zmontowanych czesci SES
na orbite synchroniczna, gdzie nastapi zakonczenie montazu.
Koszty prototypowej SES maja wynosic od 1600 do 2500 S/kW, co jest porównywalne
z kosztami prototypów konkurencyjnych urzadzen produkujacych energie. Rozklad tych kosztów
miedzy poszczególne czesci i fazy budowy SES jest nastepujacy (dane dotycza SES, dostarczajacej
na Ziemie moc 750 MW): baterie fotowoltaiczne - 350 S/kW, transport na orbite

synchroniczna -1000 S/kW, generator mikrofalowy i antena nadawcza -ISO S/kW, antena
odbiorcza na Ziemi -100 S/kW; lacznie - 1600 S/kW.
Sugerowane sa nastepujace parametry docelowe SES: transport i montaz - 200 S/kg, produkcja
mocy - 350 S/kg, masa wlasciwa urzadzenia - I kg/kW, wydajnosc konwersji
fotoelektrycznej -14-18%, wydajnosc reszty ukladu - 60%, czas montazu - 3 lata, koszty
produkcji energii - 4,5 cent/kWh (wartosc dolara z r. 1973).
Nalezaloby jeszcze uwzglednic skutki budowy SES ze wzgledu na biosrodowisko, bezpieczenstwo,
potrzeby energetyczne podczas trwania budowy SES, skutki demograficzne, wytwarzanie
nieuzytecznego ciepla na Ziemi przy zamianie energii promieniowania mikrofalowego na prad
elektryczny, zajecie terenu pod antene odbiorcza. Naswietlenie promieniowaniem mikrofalowym
w odleglosci 10 km od srodka spójnej wiazki winno byc ponizej tolerancyjnej normy
miedzynarodowej (w USA - lO mW/cmZ). Gdy wiazka nie jest spójna, energia ulega
rozproszeniu do poziomu ziemskich sygnalów lacznosciowych. Efekt dzialania na samoloty
i ptaki, które znajda sie w wiazce, jest do zaniedbania.
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M 127. Czy istnieje funkcja okresowaf: R -+ R, która nie jest funkcja stala i której okresami

sa liczby 1 iy2?
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Rozwiazanie na str. 8

M 128. Udowodnic, ze jezelial! a2, ..., aft sa róznymi liczbami calkowitymi, to wielomian

(X-al)(x-aZ)" .(x-a.)-1
nie jest iloczynem dwóch wielomianów o wspólczynnikach calkowitych stopnia mniejszego odn.
Rozwiazanie na str. 9

M 129. W turnieju ping-ponga, w którym kazdy zawodnik gral z kazdym, uczestniczyli
zawodnicy amerykanscy i chinscy. Po zakonczeniu turnieju okazalo sie, ze kazdy uczestnik
polowe uzyskanych punktów zdobyl grajac z zawodnikami chinskimi (za zwyciestwo zawodnik
otrzymuje 1 punkt, za przegrana O). Udowodnic, ze liczba wszystkich uczestników turnieju jest
kwadratem liczby naturalnej.
Rozwiazanie na str. 14

Redaguje dr Waldemar GORZKOWSKI

F 43. Z dwóch oporników, cewki, kondensatora, klucza i zródla pradu zbudowano uklad taki,
jak na rysunku. Wykaz, ze jezeliRZ = L/C, to niezaleznie od tego, jak sila elektromotoryczna
zródla zmienia sie w czasie, czesc obwodu miedzy punktami A i B po wlaczeniu klucza K
zachowuje sie jak opór omowy. Wyznacz wartoSC tego oporu.
Rozwiazanie na str. 4

7


